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DE FISCHER ÁzOS 

MV-ik intorparlamonáris konferenczia.) 
Hága, szept. ő. 

1889-ben alakult meg ez az egyesület, 

melynek czélja a hatalmak között felmerülő 

bonyodalmakat az eddig szokásos háboruk 

helyett egy nemzetközi békebiróság által 

döntetni el. 

Az interparlamentáris konferencziában 
csakis valamely állam törvényhozó testüle- 

tének a tagjai vehetnek részt s ebben kü- 

lönbözik ez az egyesület a többi békeszö- 

vetségek, kongresszusoktól, stb. Az inter- 

parlamentáris konferenczia utolsó évi köz- 

gyülését 1892-ben Bernben tartotta; a jövő 
évit Brüsszelben, az 1896-ikit pedig Buda- 

pesten fogja megülni. 

Meglehetős számmal jöttünk most össze 

itt Hágában. 15 állam törvényhozása van 

képviselve. Itt vannak Trarireux franczia 

szenátor, gróf Douville, Hubbard, Young 

tábornok, franczia képviselők; Cremer, Stan- 

hope, Gnipe, a britt alsóház tagjai; Baum- 

bach, Hirseh, Dohrn, német; Gobat svájczi, 

pPaira portugál, Urechia, Porimbar, Bals román 

képviselők, Marcuartu spanyol szenátor, br. 

Pirquet, Levatinski osztrák, Bajér dán, Ull- 

mann svéd képviselők, marduis Pandolfi 

olasz szenátor, John Lund, a norvég Lang- 

hing elnöke, stb. Magyarországból 7-en je- 

lentkeztek, de Vörös János képviselőtársam- 
mal csak ketten jelentünk meg. A belgák 

és hollandusok nagy számmal jöttek, az 

utóbbiak élén Van Houten belügyminiszter 

) A „Magyarország" 254. számából vesszük át az 

alábbi közérdekü czikkaet, mely végre világot vot a Hágában 

törtétek re. - Szerk 

és Rahnsen a második kamara tagja, egyike 

a hollandus kapaczitásoknak, ki az elnök- 

séget viszi köztünk, 3 nyelven beszélve. 

Az első kamara átadta számunkra ülés- 

termét; a gallériák tele vannak; az egyiken 

csupa nő ül, köztük a béke ismert apostol- 

néja: báró Suttnerné, Bécsből. Kezdve a 

hollandus kormánytól, az itteni egyletek, 

testületek és városi hatóságok - mind nagy 

előzékenységet tanusitanak a konferenczia 

iránt. 

Van Houten belügyminiszter megnyitó 

beszédének teljes hivatalos szinezete volt, 

a mire azzal feleltünk, hogy a királynénak 

egy üdvözlő táviratot küldtünk. A hadügy- 

miniszter az ismerkedő-estélyre egy katonai 

zenekart adott, a mely egymásután elját- 

szotta az összes nemzetek himnuszait, köz- 

tük a Rákóczy-indulót is. A sehweningeni 

Kurhauson pedig lobog a magyar zászló is. 

Reánk magyarokra, mint tudva van, az 

által lett fontos a hágai interparlamentáris 

konferenczia, mert a román királyságbeli 

képviselők itt akarták fölvetni Európa előtt 

a magyar-oláh kérdést: Sikerült a bukaresti 

ligának a Bernben székelő állandó inter- 

parlamentáris bizottsággal elfogadtatni, hogy 

napirendre tétessék ezen kérdés: „a több- 

nyelvü államokban a nemzetiségeket meg- 

illető jogok." 

Ezen tág köpönyegbe ohajtották burkolni 

román ellenségeink ezt a magyar belügyi 

kérdést s igy vinni a világ itélőszéke elé. 

A terv nagy ügyességgel volt kieszelve. 

Ha sikerül ez az attentátum, ugy egy uj, 

sokkal veszélyesebb támadással állunk vala 

szemben, mint az erdélyi Memorandum. Ot 

csak az osztrák császár előtt rágalmaztak 

bennünket, most pedig HEurópa összes álla- 

mainál feketitettek volna be. Erre a czélra 

nem kevesebb, mint 46 román képviselő 

iratkozott be s vagy 20-25 tényleg el is 

jött ide közülök. De ezuttal legalább sike- 

rült az ostromot visszavernünk s a románok 

véres fejjel távoznak ismét. Több: nevetsé- 

gessé lettek. 

Folyó hó 3-án gyült össze itt a konfe- 

renezia tagjaiból alakult „előkészitő bizott- 

ság", melynek szerencsém volt részese lenni. 

Oláh részről Urechia volt-miniszter szintén 

beválasztatott. Itt vivtuk ki a harczot. In- 

ditványoztam, hogy a kérdéses 7-ik pont, 

mint a mely nem tartozik a konferenczia 

ténykedési körébe, törültessék a nyilvános 

ülések napirendjéről. 

„,Egy belügyi kérdés ez, uraim, - mon- 

dám — hozzá oly kérdés, melyet teljesen 

hamis alapokon akarnak bemutatni; Magyar- 

ország s az igazság nevében protestálok ily 

tárgynak a fölvétele ellen." 

Előzetesen persze végig jártam a kon- 

ferenczia befolyásos tagjait s adatok és ok- 
mányokkal kezemben bebizonyitottam nekik, 

hogy az ugynevezett oláh-rekriminácziók 

minden alapot nélkülöznek. 

Az informácziónak meg volt a hatása, 

mert különösen a francziákat sikerült a ro- 

mánoktól eltántoritanom. Trarireux szenátor 

volt az első, a ki nyiltan kimondta, hogy a 

románok ügye nem tartozik a konferenczia 

elé, hogy ez a kérdés nem nemzetközi, de 

egyenesen Magyarországnak belügye, a mely- 

TÁROZA, 
Martinovics és társai összeesküvése 

(Fraknói hasonczimü müve nyomán.) 

(Folytatás.) 

Pestmegye példáját 12 megye követi, me- 
gyek többé-kevésbbé éles hangon itélik el a tör- 

vénysértést s a foglyoknak az illetékes biróság 
elé állitását kérik. Zemplénmegye közgyülésén 

egy epizód játszódott le, mely az akkori közálla- 
potokra érdekes világot vet. Gróf Sztáray Kristóf 

igen szenvedélyes hangon kelt ki a zsarnoki ön- 
kény ellen s pártolta a feliratot. Egyik megye- 
együlési tag azt az észrevételt tette, hogy a felirat 

csak a nemesi rendhez tartozó togly okról szóljon, 
mivel a törvényszegés a nemesi kiváltságokat 
érinti. Gróf Sztáray hevesen tiltakozik ez ellen a 
felfogás ellen s lelkesült tetszésnyilvánitások közt 
emel szót a törvény előtti egyenlőség mellett. 

A feliratokra érkezett királyi válaszok dor- 
gáló, neheztelő hangon korholják a felíratok sza- 

dos, szókimondó hangját s jövőre a megyeket 
bb tiszteletre és mérsékletre intik. Egyben azon- 

a tudatják, hogy a foglyok mindekkorig nem 

táblát illeti. Ennek elnöke rnényi József sze- 
mélynök volt, egy saját esze és kiváló szorgalma 
által erre a magas polczra feljutott s a tüzpróbát 
már többszörösen kiállott udvari ember, ki e mel- 
lett minden tettében és gondolkozásmódjában 
törvénytisztelő és igazságszerető férfiu volt. 

A kir. táblának utasitásul adatott, hogy a 
foglyok - ekkor szám szerint heten — a pör 
befejeztéig fogságban tartandók. A vádlottaknak 
jogukban áll ugyan védőügyvédet választani, de 
a kir. tábla csak azt az ügyvédet fogadja el, a 
kinek becsületességében és titoktartásában feltét- 
lenül meg lehet bizni. A védők a periratokat 
csakis az előadó lakásán tekinthetik be, de azo- 
kat semmi szin alatt sem szabad lemásolniok. A 
kir. tábla tagjai szigoru esküvel kötelezik magu- 
kat a titoktartásra. Hogy a titokzatosság még 
jobban megőriztessék, a kir. táblai jegyzők az 
ülésekből kizáratnak s a jegyzőkönyveket az elő- 
adó itélőmester fogja vezetni. Ennek az intézke- 
désnek titkos indoka valószinüleg abban a körül- 
ményben kercsendő, hogy az utasitást kibocsátó 
kanezellár tartott attól, miszerint maguk a a táblai 
jegyzők között is lehetnek titkos ö 

lyokat, ő idézte meg a tanukat, ő eszközölte a 
szembesitéseket, nagy hatalom összpontosult, s 
Németh ezzel a hatalommal visszaélt. 

Ez alatt a hét fogoly Budára küldetett s ott 
a katonai börtönben szigoru őrizet alatt tartatott. 

A királyi ügyek igazgatója beadott vádleve- 
lében a névszerint megnevezett foglyokat felség- 
sértés és hűtlenség bünével vádolja. 

A királyi tábla előtt 1794. november 30-án 
17 tagu teljes ülésben vette kezdetét a pör. Fel- 
olvastatott a kir. leirat és az utasitás. Az elnök 
tudatja, hogy a vádlevél beadatván, vádlottak 
harmadnapra megidéztettek s a kihallgatások esz- 
közlése végett bizottságot rendelt. Az előadói tisz- 
tet Somogyi itélőmesterre ruházza. 

Deczember 3-án a kir. tábla összes világi 
tagjai megjelentek Budavárában s ülést tartottak. 
A foglyokat bilincsbe verve, egyenkint vezet- 
ték elő. 

Nyolcz napra rá megkezdődtek a kihallga- 
tások s e közben a budai börtönök mesteltek fog- 
lyokkal. 

Németh ügyigazgató, mihelyt a Bécsben folyt 

A vádhatóságot a királyi ügyek igazgatója, 
a korona-ügyész képviselte. Abban az időben Né- 
meth János volt az igazgató, a ki határtalan becs- 
vágy mellett durva lélekkel birt. Az ő kezében, 
miután ő állitotta fel a kérdéseket, ő őrizte a fog- 

iratait megkapta, abból kiszedte a 
kompromittáltak neveit s azok elfogntása iránt a 
nádornál javaslatokat tett. 

Deczember közepéig harminczkettőre szapo- 
rodott a foglyok száma. Ezek közt különösen fel- 
emlitendő Abafly Ferenez, Zemplénmegye hirne- 



E R A S S 0 

be Romániának nincs is joga beleavat
kozni. 

Az elnök : Rahnsen, hasonló értelemben s
zólt, 

éppen ugy a német és az angol képvise
lők, 

az osztrák Pirqduet; a szavazás elrendelte
t- 

vén, az oláhok mellett csupán ő-en, éllene 

pedig 13-an nyilatkoztak. 

A románok mellett szavaztak: a dán, 

a spanyol, az olasz és a norvég képviselők ; 

ellene valamennyi más állam tagjai. 

Urechia nyomban felkelt és elhagyta az 

oláhokkal a tanácskozást. A zsebében láttam 

egy nagyrétü papirost; ez volt az Európá- 

hoz intézendő uj memorándum. Ettől a kel- 

lemetlenségtől tehát szerencsésen megsza- 

badultunk. 
Pázmándy Dénes. 

Belföld. 
* Udvarhely vármegye főispánja. A hivatalos 

lap a következő kir ályi kéziratot közli : 
Magyar belügyminiszterem előterjesztése foly- 

tán, Mikó Árpád országgyülési képviselőt, Udvar- 
nely vármegye főispánjává kinevezem. 

Kelt Isehlben, 1894. aug 14 én. 
TFerence József, s 

Hieronymi Károly, s. k. 

* Változások a diplomácziai karban. Ismételten 
fölmerültek olyan hirek, hogy Ausztria Magyaror- 
szág külső képviseletében nagyobb változások 
vannak küszöbön. E hireket most megerősiti a 
„Politische Correspondenz" is, azzal a hozzáadás- 
sal, hogy ez irányban végleges megállapodások 
még nem jöttek létre. A döntés csak az év végé- 
vel fog megtörténni. 

* A primási birtokok bérbeadása és a pápda. 
Esztergomi tudósitónk irja : Hir szerint XIII. Leó 

pápa a napokban bizalmas levelet irt a herczeg- 

primásnak a birtokok bérbeadása tárgyában. A 

hir forrása ugy akarja tudni, hogy a pápa azt az 
óhajtását fejezte ki levelében, hogy a primás to- 
vábbra is házi kezelésben tartsa a primási birto- 

kokat. Tudósitónk fentartással közli a hirt, s 

magunk sem hinnők, hogy a pápa beleavatkoz- 

nék a primási birtokok miként való kezelésének 

a kérdésébe. 

* A Kereskedelmi miniszter Romániában. Lukács 

Béla kereskedelmi miniszter, mint értesülünk, leg- 

utóbb Hunyadmegye főispánja és alispánja kisé- 
retében megtekintette az épülőfélben lévő nagy 
nemzetközi szurduki utat, mely Románia felől is 

ves követe és az akkori szabadelvü párt nagy 

tehetségü tagja, a két költő: Szentjóbi László és 
Verseghy Ferencz, több pap, tanár, ügyvéd, or- 
vos, földbirtokos, hivatalnok, és közöttük volt kü- 
lönösen Kazinczy Ferencz, kiben nemzeti irodal- 
munk ujjászületésének legjelentékenyebb tényező- 
jét tiszteljük. 

Kazinczy és Hajnóczy között a legbensőbb 
barátság állott fenn, de Kazinczy nem Hajnóczy 
utján jutott be a titkos társaságokba. Ez óvako- 
dott legjobb barátját a veszélyes titokba beavatni. 
Szentmarjay vette őt fel a reformátorok közé. Ka- 
zinczy, noha minden ízében szabadelvü volt, még- 
is irtózott az összeesküvéstől és forradalomtól s a 
pirtokában lévő kátét is elégette. 

Csöndesen élt regmeczi lakában, főként az 
irodalmi munkásságnak szentelve tehetségét. A 
deczember 15-ére virradó éjszaka egy dzsidás- 
kapitány riasztá fel álmából, ki tudtára adta el- 
fogatását, s egy óra mulva már uton volt Sátor- 
alja-Ujhely felé 12 dzsidás kiséretében. 

A vizsgáló bizottság a kihallgatásokkal egész 
1795. évi február végéig el volt foglalva. 

Kazinczy két izbeni kihallgatásakor mindent 
taga d, de harmad izben, a mikor Szulyovszky val- 
lomása előtte felolvastatott, mindent bevall, mert 
addig is csak a Szulyovszky kérésére hallgatott. 
Hajnóczyt az ujkor Sokratesének nevezi. Elismeri, 
hogy vétett a törvény ellen, de gonosz szándék 
nélkül. Őt az erény eszményképe és a barátság 
vezette tévutra. 

(Folytatása következik.) 

gyorsan készül. Románia határán a minisztert Ro- 
mánia határos kerületének prefektusa, több tiszt- 
viselő és egy mérnök kiséretében a legbarátságo- 
sabban üdvözölte. A miniszter azután a Romá- 
niában folyó munkálatokat is megtekintette s a 
mint visszatért, a román prefektus visszaadta a 
miniszternek látogatását, a román kormány nevé- 
ben örömének adott kifejezést a fölött, hogy a 
miniszter Romániában is megtekintette a munká- 
latokat. 

* Lukács László beszámolója. Lukács 

respatakon választói sokasága előtt. Kiterjeszkedve 
az elmult parlamenti ülésszak eredményeire, hosz- 
szasabban beszélt a valutarendezésről és a most 
alakulófélben lévő bányászati változásokról. Be- 
számolója nagy tetszést aratott és különösen bá- 
nyászkörökben keltett jó benyomást. Este ban- 
kett volt. 

Az én ügyem. 
Alulirott folyó évi augusztus havában leve- 

let intéztem vármegyénknek akkor Ischlben idő- 
zött főispánjához, Maurer Mihályhoz. A levél -— 
közöttünk hónapok óta folyó tárgyalások alapján 
- kizárólag a „Brassó" és az általa szolgált ha- 
zafias ügy érdekében, tiszta tárgyilagossággal és 
az udvariasság bevett formájában volt megirva. 

A főispán hazaérkezte után személyesen je- 
lentem meg nála a szokásos bejelentés után, hogy 
levelem tárgyában ele értekezzem; a főispán 
azonban azon és felháboritó kijelen- 

téssel szakitotta félbe szavaimat, hogy „szemte- 

lenség öntől hozzám mint főispánhoz levelet in- 
téznis. Én a méltatlan sértést a legerélyesebben 
visszautasitván, eltávoztam és megbizottjaimat: dr. 
Mandel Adolf és dr. Fejérvári Adolf brassói ügy- 
védeket küldöttem még aznap a főispánhoz, hogy 
tőle lovagias elégtételt kérjenek. 

A főispán azonban, azon ürügy alatt, 
„mint főispán, a hivatalos helyiségben mondot 
takért nem ad elégtételt, forduljak illetékes ható- 
ságomhoz", az elégtétel-adást megtagadta, a mint 
ezt a segédeim részórők kiállitott következő jegy- 
zőkönyv igazolja : 

Jegyzőkönyv. 
Felvétetett Brassóban 1894. szeptember hó 

6-án d. u. 5 órakor a Dr. Weisz kr brassói 
ügyvéd és ürmösi Maurer Mihály cs. és kir. ka- 
marás, ötr között tenforgó begsületbeli vkem 

Weisz Ignácz felkérése folytán ma d. 
fél 5 ve alulirottak megjelentünk Maurer Mi 
hály ur lakásán, hogy elégtételt kérjünk eme ki- 
fejezésért: „Ez szemtelenség öntől hozzám leve- 

let intézni", mely ezést Maurer Mihály ur a 
ma délelőtt folyamán a Weisz Ignácz urral 
folytatott beszélgetés kozben használt; mire Mau- 
rer Mihály ur kijelentette, hogy a fenti kifejezés- 
ért, melyet mint gtep m a hivatalos helyiségében 
használt, elégtételt nem ad, s ha magát sértve 
érzi, forduljon loteken hatóságához. 

Miről ezen jegyzőkönyvet azzal, hogy jelen 
ügyet felünk részéről ekezetének tekintjük, Dr 
Weisz Ignácz ur részére kiadtu 

Bezáratott. K. m. f. 
Dr. Fejérvári Adolf, 

ügyvéd. 

Dr. Mandel Adolf, 
ügyvéd. 

Ezt a kvalifikálhatatlan eljárást minden lo- 
vagias és tisztességes ember kommentár 
is el fogja tudni birálni. 

És minthogy az elégtétel- vevésnek most már 
más utja nem nyilik előttem, a főispán ellen be- 
csületsértésért a bünvádi följelentést megtettem. 

Dr. Weisz Ignácz. 

A nemzetközi kongresszus. 
A nemzetközi kongresszus szaküléseinek 

munkája szeptember 6-án szünetelt. Vendégeink 
egy része kirándault Tatára, Balaton- Füredre, Sió- 
fokra, Aszódru, azok pedle. a kik a fővárosban 
maradtak, vagy 
megtekintették kindepest gyönyörü környékét. 
Kár, hogy az esőre állóidő némiképp megz varta 
a mulatságokat. Este az „Otthon" barátságos ter- 
meiben gyültek össze a kongresszisták, hogy a 
magyar ujságirók körében néhány kedves 

töltsenek. 

mányos müködésének utolsó, tegnap Bedig bucsu 

László 
államtitkár tegnap mondta el beszámolóját Ve- 

csarnokban. 

hogy 

egyik főfeladata: a közönség helyes, gyors és pon- 

nélkül 

Szeptember 8 ikán volt a kongresszus tudo- 

zás napja napja. 
A szombati nap é del ét nagy ban emelte 

Seyd Hasszán felolvasása a kolera elleni védeke- 
zésről a Keleten 

A kongresszus délután 3 órakor Osszülést 
tartott a városháza disztermében, a hol a kon- 
gresszus a szakosztályok rezoluczióit!magáóvá tette. 

Hogy mulatságban se legyen hiány, d. u. 3 
órakor a budapesti tüzoltó testületek tartottak 
gyakorlatot, egyuttal pedig a mentők rendeztek 
diszgyakorlatot, 5 órakor pedig a kerékpárosok 
produkálták magukat az érdeklődő tagok előtt, 

Este nyolcz órakor a főváros adott fényes fo- 
gagó estélyt a kongresszusi tagok tiszteletére 
tmüvész estélylyel összekötve), a vérysogyu ápar 

Az „E. K. E." és a ,S. K. V." 
Sok tekintetben igen fontos és érdekes az az 

üdvözlő levél, melyet Römer Gyula a szász Kár- 
pát-Egyesület brassói osztályának elnöke intézett 
Feilitseh Arthur báróhoz, mint az E. K. E társ- 
elnökéhez. A levélből láthatólag a testvér- egyesü- 
let teljesen ugyanazokat a czélokat szolgálja, mint 
az E. K. E. Kitünik abból az is, hogy a szászok 
között a tulzó szász lapok daczára nem idegen 
az a békés és vonzó irányzat, melyet az E. K. E. 
hazarészünkben meginditott. A levéli igy hangzik : 

„Igen tisztelt elnök Ur! A folyó évi szept. 
2-iki kirándulással kapcsolatos közgyülésére szóló 
külön meghivóért fogadja legőszintébb köszönete- 
met. A szives meghivásnak a beállott tanévre való 
tekintettel eleget nem tehetvén, engedje meg, 
hogy ez alkalomból egy pár megjegyzést tehes- 
sek. A magam részéről a mi Siebenbürgiseher 
Karpathen Verein-unknak hármas czélját abban 
látom, hogy területünk lakói előtt a lehető leg- 
nagyobb mértékben mognyissuk a természeti szép- 
ségekben gazdag Erdélyrészt, hogy az idegen tu- 

rista forgalmat Erdély felé irányitsuk, hogy végre 
a mindnyájunkat átölelő fenséges természet ölé- 
ben a különböző nyelvü lakosság közt a barátsá- 
gos és békés egyetértést előmozditsuk. Tudván 
pegig azt, hogy a méltóságod böles vezetése alatti 
ö. K. E. ugyanezeket a czélokat szolgálja, bátor- 
kodon egyesületének ez irányu tevékenységét és 
eredményeit a mi területünkön is nyiltan hirdetni 
és azokat, a mennyiben brassói osztályukban is 
előhozattak, lehetőleg támogatni. Bizton remélve 
és kivánva, hogy az E. K. E. radna-borbereki 
közgyülése is ugyanilyon hazafias és mély haza- 
szeretetből kiinduló irányban fog müködni, va- 

gyok stb Brassó, aug. 28-án Römer Gyula a ; 
Siebenbürgicsher hearpathen Verein brassói osz 
tályának elnöke." 

Irodalom. 
,Budapesti Hirla p. Az ujságcsinálás 

tos értesitése. Még száz éve sincs annak, hogy a 
magyar snltó t a Bécsből ánók legmagasabb 

nyeiről, igy is eak hetek mlva Ma huszonnégy 
óra sem mulhat el, hogy a közönséget ne értesit 
sük nemcsak hazánk, hanem az egész világ ne 
vezetesebb eseményeiről. Távirat, telefon, éber 
levelező a világ mind a négy tájékáról s az or- 
szág minden népesebb pontjáról hirt adnak mind 
arról, a mi igényt tarthat a művelt ember érdek- 
lődésére. Tudósitásaink e rengetegéből kiválogatni 
és megrostálni, ügyesen és tetszetősen feldolgozni 
azt, a mi a közönségre nézve szükséges, hasznos 
és érdekes: ebben a ,Budapesti Hirlap" fennállása 
óta eddig utól nem ért példaadáss: ljárt elől, mer 

kájában, hogy a közönség semmit sem várhat el 
annyira ujságjától, mint azt, hogy pontosan, meg 
bizhatóan és lelkifemeretesen legyen tájékoztat 
Ez a közönség igazi anyagi és közmüvelődési ér- 
deke, ez a mai zsurnalisztika fejlődési i iránya. Ott 
pedig, nevezetesen azokban az átokban, 

—
 

s
 

elté meg, tizennégy évi teptába után 
mindenki tudja, hogy mit várhat a endap t 



szerübb a postautalványon való előfizetés. 

időzéséről levelezőnk a következőket irja : 
rályné e hó 4-én délelőtt féltizenegy órakor ide 

ba számára egy ketkző 
küldött a magyarországi 
hez; a kép szielgetot ykzelli gyönyörű, mű- 

telbe 

czegnő Jó 
hogy a Magyarország leirását tarvaley köteteket 

ifju zongorán játszik; 
Bécsből. Szivességből közreműködik Gmeiner Lula 

kisasszony, ki szép énekével a Popper-hangver- 
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Hirlap"-tól Az előfizetési föltételek a következők : 
egy hónapra 1 Ífrt 20 kr.; negyedévre 3 frt 50kr.; 
félévre T7 frt; egész évre 14 frt. Vidékről legczél- 

Czim: 
„Budapesti Hirlap" kiadóhivatala Budapesten, VIII. 
kerület, Röck Szilárd-utcza 4. sz. és Jozsef-körut 

5. szám. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A király Lembergben. Lemberg városa 

ünnepi diszben pompázik. Az utczákat, a melye- 
keon ő Felsége bevonul, a fekete-sárga, fehér-piros, 
kék sárga, piros kék és fehér-sárga lobogóknak 
egész erdeje ékesiti. Gyönyörüen fel van diszitve 
a kiállitásba vivő ut is. Tömérdek idegen érkezett 
oda. Az utczákat sürü néptömeg lepi el. A pálya- 
udvarral szemben óriási kettős czimer van felál- 
litva, ezzel a lengyel felirással: „Vitaj nam, vitaj 
mili Fospodyniei (Isten hozott, kedves urunk (/) 

- A királyné Korfuban. A királyné korfui 
A ki- 

érkezett a „Greif" yachton. Az idő gyönyörü volt, 
a hajó nem állt meg a város kikötőben, hanem 
az „Achillion" kastély alatt lévő kikötőjében ve- 
tett horgonyt. A királyné azonnal kiszállt és föl- 
ment a kastélyba, a hol fogadására báró Bukovics 
intendáns és Haupt osztrák-magyar konzul jelen- 
tek meg. A királyné kiséretében vannak Berze- 
viczy ezredes, Mikes grófnő és Pfeifelick kormány- 
széki tanácsos. Mrzeábek királyné ott időzése négy 
hétre van megállapi 

— Sze 
pit 

mélyi Tek Bausznern Guidó, Foga- 
ras vármegye főispánja, szombaton városunkban 
időzoött. 

— stefánia özv. trónörökösné, a védnöksége 
regielenű „Osztrák-magyar monarchia irás- 

képben" czímű nagy népismei és földrajzi 
rajzolt képet 

etek szerkesztőségé- 

vészi kézre való kiv Jókai Mórnak a 
Balatonról irt ezikkét fogja ékesiteni. főher- 

kaihoz irt levelében reményleni engedi 

még több sajátkezű rajzával is fogja gazdagitani. 
Az 50-ik es. és kir. gyalogezred négy szá- 

zada és a 2-ik gyalogezred négy százada szomba- 
ton városunkba érkezett. Az 50-ik gyalogezred- 
beliek zöld hajtásu uniformist viselnek és Gyula- 
Fehérvárról jöttek. Reméljük, hogy jól fogják itt 
magukat érezni és a polgári elemmel a barátsá- 
got ápolni. 

Püspök-vendég. Főtisztelendő Popea S. P. 
karánsebesi gör.-kel. püspök rokonai látogatására 
Négyfaluba érkezett. 

— Hangverseny. Szerdán szeptember 12-én 
két fiatal és nagyreményü zenész ad hangver- 
senyt. Egyik hangversenyező, Lorenez Alfréd, he- 
gedün játszik. E fiut már ismeri a város műértő 
közönsége az apja révén, ki hosszu éveken át 
volt a városi zenrkar tagja és a város kedvencze 
s ki hivatása gyakorlatában lett beteg. A másik 

neve: Morgenstern János, 

enyen megnyerte a nagy közönséget. Bella, n.- 
zebeni zenetanár, rendkivül előnyösen nyilatko- 

zik a két fiuról. Már pedig a Bella kritikája csak- 
ugyan irányadó. Figyelmeztetünk az érdekes hang- 
versenyte. A műsort annak idején közölni fogjuk. 

Mária Valéria kir. herczegnő és az oláh 
asszony. Isehlből irják egyik bécsi lapnak: Pár 

p előtt egy fiatal nő, a ki kis leányát kézen 
ogva sétált az erdőben, egy elegáns oláh asz- 
zonynyal találkozott, a ki megkérdezte tőle, hol 
ette a kis leány nefelvjtssel himzett ruhácskáját. 

– Magam szoktam ilyeneket csinálni csupa 
telésből, — volt a válasz. 
— Azt csak kis háztartás mellett lehet meg- 

tenni, — jegyezte meg gőgösen az oláh asszony, 

de a ki, mint én, előkelő vendégeket fogad, 
nnak nem marad ilyen nyárspolgárias örömökre 

A gyermek anyja mosolygott s nem szólt 
t. Az oláh asszony azonban tovább folytatta 

ezősködéseit, melyekre a fiatal nőnek végre 
felelnie kelett. 

Néha nekem is fogadnom kell, mondá. 
t császár időről-időre látogatásával sze- 

előadást remek ködképek, 

renezéltet bennünket, a császárné is el-eljö uno 
káit megölelni és különben is a császári háznak 
számos tagja fölkeres benünket, a reggeli órákban 
mindamellett találok egy kis időt az ily apró ké- 
zimunkákra is. 

Mondá és ott hagyta a nagy zavarban az 
oláh asszonyt 

— Hangverseny. Alább közöljük a műsort 
a Schnell Frieda és Fogarascher Olga kisasszo- 
nyok által idei szeptember 12-én esti 8 órakor a 
Központi szállodában rendezendő hangversenyhez. 
1. ,Hegedü-har , Mendelssontól. 2. Ária 
„Hans Heiling"-ból ( Einet war so tiefer Friede"), 
Marschnertól. 3. a) „Air", Bachtól; b) „Danse 
dovata Hubaytól. 4. a) „A forrás", Goldmark- 

; b) „A csendes vizi rózsa", Kückentől; c) ,Lo- 
ekv , Liechtenstein herezegtől, 5. ,„Scenes de la 
Csárda", Hubaytól. 6. a) oezie ány dal , Hubaytól ; 
b) „Boldog eléle Jámbortól; c) ,Soh' sem nyit", 
Kun L.tól. T7. a) W aldesgruss (hegedü), b) 
„Frühlingsblumen" (ének) Reinecketől. 

Jókai Mórról. Jókai Mór koszorus köl- 
tőnk foly nemalak fejfájása miatt, melyet 
egy véletlen gázmérgezés következtében ka- 
pott, nem lehetett jelen a demográfiai kongresszus 
ünnepélyein, kivére a megnyitó- ünnepélyt. 

— Merénylet a szerb király ellen. Óriási szen- 
zácziót keltő esetről értesitenek bennünket Bel- 
grádról: Sándor szerb király ugyanis tegnapelőtt 
este vasuton kirándulást tett és mikor Nisbe visz- 
szatért, Apellovácz vasuti állomás mellett, Nis 
közelében, néhány ismeretlen ember megtámadta 
az udvari szalonkocsit és kövekkel megdobálta. 
A királyi kocsi csaknem valamennyi ablakát ösz- 
szezuzták, de a király szerencsére sértetlen maradt, 
ugyszintén kisérői is. A merénylőknek az est ho- 
mályában sikerült megmenekülni. A legszigorubb 
vizsgálat van folyamatban. 

— Budiu Pál helybeli gör. kel. gymn. tanár 
és Bellissimus G. itteni gör. kel. elemi iskolai igaz- 
gató-tanitó Bukarestbe rándultak, hogy a Moian 
által rendezett kézimunka-tanfolyamot megszem- 
léljék. Az ilyen látogatások nagyon buzditólag 
hatnak, jegyzi meg a „Gazeta" és ebben igaza 
is van. 

— A német császár beszéde. Kelet-Poroszor- 
szág régi koronázó városában, Königsbergben, II. 
Vilmos német császár ujból megszólalt. Nagysza 
básu beszédet mondott a mezőgazdaságról, s az 
ő szokott szókimondó, erélyes modorával kemé- 
nyen megleczkéztette a porosz junkereket, a kik 
protekczionista politikát követelnek s a német 
kormány ellen kiméletlen oppozicziót akarnak ki- 
fejteni. A német császár nyilván el van tökélve 
megtörni ezt az oppozicziót s habár békejobbot 
nyujt az ellenzékeskedőknek, de nem hajlandó 
egylátalán nekik konzessiókat tenni. A porosz 
nemességet emlékezteti a „noblesse oblige" régi 
jelszavára s a felforgatás hivei ellen hivja őket 
harczra. „Ajtóm minden alkalommal, minden időben 
nyitva van és szivesen meghallgatok mindenkit - 
mondá a császár. 

- Világszinház. Kiss Adolfnak, a „Rudolf- 
téren" s folállitott mechanikus szinházát érdemes 
megtekinteni, mivel kellemesen szórakozva és 
hasznos ismereteket szerezve tölthetjük el esti 
nagy részét Maga a szinpadi berendezés is meg- 
lepően csinos, izléses. Érdekes a szinpad gépeze 
tével mozgásba hozott bábuk s állati alakok moz 
dulatait figyelemmel kisérni, mert igen hü után 
zásai azok az emberi és állati mozgásoknak. Az 
egyes világrészek táj inak ismertetése mellett az 
ottani népélet és népszokásokat s forgalmi eszkö- 
zöket elénk tárja, a sürgő-forgó ember s állatvi- 
ág mechanikus bábutánzataiban. Ilyon érdekes 

látványt képez egy kivándorlókkal kerhet hajónak 
villám által meggyujtása, elsülyedése, az utasok 
nak a tenger l üzdése 
és menekülési Jó k : egy őserdő 
belseje mozgó vadakkal. Egy karavánnak a sza- 
harai homoktölcsérek elöl menekülése Alexandria 
bombáztatása az angolok által, a katonák össze- 
ütközése, a mint egymást lövöldözik, ütik vágják 
stb. Ígen kellemes jelenség a 15 perez a 
Téli estén a hó esik, lsssankint elebkelevdék. A há 
zak elejét söpörgetik. A háttér kovácsmühelyében 
fujtató szitja a tüzet, pőrölyök lapitják a vasat. 
Lassankint minden elcsendesül, mire a bakter a 
11 órát elkeláltja, az utolsó mécsvilág is kialszik 
s a falut csendesen éj szárnya takarja 

világtermészeti 
karrikaturák, szin- és vonaljátékok zárják 
világszinház nem német kóklerség, se pedig nép 

bolonditó komédia, hanem igenis tanulságos és él- 
vezetes, érdekes estét nyujtó szórakozó hely s 
ezért ajánljuk pártfogásba. 

Az 

tükör, 
e. A 

falun. [ 

- A párisi grót meghalt. A párisi grót 
szombaton délután kiszenvedett A család együtt 

van a halottas ágynál. 
– Égő erdők. New-Yorkból jelentik, hogy a 

Minnesota és Wiscopin államokban erdőégések 
alkalmával 1500 ember vesztette életét. A kár mil- 
liókra rug, 6 város elpusztult, A Hinkeli mellett 

lévő mezőn 130 elégett holttestet találtak, a me- 
lyek teljesen felismerhetlenek. Sunk-Lakenél a 
lángok egy vasuti vonatot értek utól. Az utasok 
között iszonyu rettegés támadt Tizenketten kiug- 
rottak a waggonokból és elégtek, többen a vizbe 

ugrottak s ott lelték halálukat. 

Idegenforgalom Brassóban. 
Szeptember 8- 9. 

„Európa"-szálloda 
Gottsehmann József vendéglős, Baróth, Tóth 

Károly kereskedő, Tul sa. Marinescu Erzsébet ma 
gánzó, Bukarest. Dobos József utazó, Kecskemét. 
Klein József utazó, Budapest. Weinberger Zsigm. 
kereskedő, Bukarest. Georg Eberth kereskedő, 
Bécs. Dobokay Lajos földbirtokos, Budapest. 

Dr. Kelemen Lajosné, et Gyorgy- 
Gustav Er. Kinn Pb D. Zemlin Andre 
Michaiu ügyvéd, Bukarest. Novák kel utazó, 
Haida (Csehország). eltteles Sándor utazó, Buda- 
pest Mocsáry József utazó, Budapest. Eisenfelsz 
Ferencz utazó, Budapest. Mezey Ignácz utazó, 
Budapest. Öbbeles dn utazó, Budapes st. Brun- 
ner Kálmán kereskedő, Arad . Ballenberger Eduárd 
kereskedő, Prága. Mainescu Michael kereskedő, 

Belováry Gusztáv földbirtokos, Buda- 
Ifj. Juon Gorgaeanu kapitány, Bukarest 

bitehaal Gorgaeanu nyugalm kapitány, Bukarest 

vasuti naenetrend. 

I. Vonatindulások. 
Budapest felé: Vegyes vonat reggel 

Gyorsvonat (Kolozsváron át) 245 d. u. Személy- 

vonat T48 este. (Aradon 40 10 26 este. 
Bukarest felé: Gyorsvonat 459 reggel. Ex- 

press-vonat 5 14 regg gel Vog tsvomat TIde 
2 d. 

Sin személyvomi este 618 (csak jun. 
1-től, zéea csütörtökön, ünnep- és vasárnapon), 
Ve Vásárhely felz Vegyes vonat 450 reg- 

gel. Vegyes vonat 850 d. e. Személyvonat 3:10 
délutan 

Brassó-Bertalantól Zernestre: Vegyes vonat 
950 d. e. Vegyes vonat 518 d. u. Vegyes vonat 
925 este. 

II. Vonatérkezések. 
Budapest felől.: zem rota 8—- reggel 

Gyorsvonat (Kolozsváron át) 209 d. u. Expross- 
vani (Aradon át) 507 reggel. ogyep 10 25 

nkarest felől: Gyorsvonat 2.18 d. u. Vegyes- 
vonat T01 este. Expressvonat 1019 este. Gyors- 
vonat 37 este. 

iából : Személyvonat T40 reggel (csak jun. 
1-től, mlelem csütörtökön, ünnep és vasárnapon). 

Predeálról : Személyvonat csakis pénteken 
T01 reggel. 

Kézdi- felől: Vegyes vonat 8:19 reg. 
gel. Személyvonat d. u. Vegyes vonat T20 este. 

Zernesttől B v -Bertalanig: Vegyes vonat 
1 reggel. Vegyes vonat 119 a u. Vegyes vonat T 

T06 este. 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. szeptember hó 9-én 

Magyar ar. anyjáradék 49/, 1 
Magyar koronajáradék 40/, 
Magy. vasuti kölcsön aranyb an 4 k . 
Magy. vasuti kölcsön ezüstben 4 s .. 102.— 
Magy. kel. vasut áll. kötv. 1876-ból 
Magy. földteherm. otvekl 4 
Italmérési jog megváltási köbvány .10 
rk földteherm. kölvény . 
Magy. nyereménysorsjegy kölcssön. 152.25 
Tiszaszab. és szegedi lson .. 
Osztrák járadék papi .. O8.5 
Osztrák járadék emüstben . .Tö 
Osztrák járadék aranyban. 123.75 
sztrák koronajáradék 49, — 

1860. évi osztrák államsorsjegy 146.— 
Osztrák-magyar zvén 101.50 
Magyar hitelbank-ré vény . 455.75 
Osztrák kileltatezeti ény .687.50 
Osztr.-magy. állam ..836.730 
20 frankos arany (Nap zivg 987 
Németbirodalmi már. kpal 60.90 
London ve 124.25 
Páris vist 49.20 
20 málkás s arány 12.28 

Laptulajdonos 

Dr. FISCOEAosS. 

Kiadó: A „Brassó" nyomdája. 
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Az országban az vgyedüli világ-szinház. 

Természettani, mechanikai műszinház 
KISS ADOLF igazgatása alatt. 

Brassóban a Rudolf-téren, este 8 órakor 

naponkint nagy előadás tartatik. 
BSO: 

- Nagy regényes körutazás a 
és pe a hamburgi kikötő, hajótörés Hamburg és New 
York közott, életveszélyes v adás szat jegesmedvékre az ész 
sarktengereken, a ke leti fok , Japán, efore Brazilia ős- 
erdeje, Bethlehem, a piramisok és sphynx-kolossok, homok- 
fergeteg a Sa arán, Róma, Nápoly. 

3. Az indiai kötéltánczos mutatványai és szolgája. 
3. Egyptomi Alexandria bombáztatása angolok által 

tengeren és szárazon. 
Tizenöt percz falun. Svédországi csendélet 

. Mithológiai tündérjelenet. A tavasz ébredése Flóra 
kerebén 

. A közkedveltségü Diorama (ködké pek). Világ- 
tékok. 

A szünet alatt saját zenekarom játszik. 

Helyárak: Zártszók kr, I. hely 40 kr, II. hely 30 ki, 
Karzat 20 kr. Gye rmekeknek 10 éven alul 

Előadás mindennap. A szinház vizhatlan ponyvával födve. 

föld körül 12 képben, 

és 
fermessent tükör, karrik káturák, szin- és vonalját 

szülőik kiséretében fél ár. 

a 
Franozia, angol és olasz 

Husz évig gyakorolt ki- 
tünő tanmód, melylyel a 
legnagyobb siker éretett el. 

LECZKÉK 
egyeseknek is adatnak. 

B ővebb tudósítást kaphami 

Szt.-János-utcza 8. sz. d. 
földszint. 

( 
elméleti és gyakorlati 

tanfolyam! 
« 

grand 

: ms 

stoota - 
kekd kss 

pratigues et théoridues de la 

langue eyn anglaise 

par une méthode ezcellente, 
appliguée pendant une vingt- 
aine dannées avec le plus 

cet hiver a Brassó. 

Renseignements lü-dessus 
8t.-Johannesg. 
Rez-de-chassée. 

ours ot leons Unterricht in der 

franzősischen, englisehen u. 
italienischer Sprache 

; 

praktischer und theoretischer 

italienne 

succes, auront lieu rat-Lectionen, 

Winter hier ertheilt werden. 

über: Kronstadt, 

st gonneséüsse Nr. 
arterre. 

wird nach einer ausgezeich- 
neten, seit mehr als zwan- 
zig Jahren mit dem besten 
Erfolge erprobten Methode 
in Cursen, sowie in Sepa- 

in diesem 

Nühere Auskünfte dar- 

nzendvenhnskokkaiomee 
Bodcdoki 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb - megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt – a maga nemében páratlan savanyuvíiz 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 5 krajczár. 
E 

Brassóban Weisz Mihály-uteza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
vendéglőkben. 

Tisztelettel 

Cyorgy Tse 
forrás kezelőj 

160 (1-100) Bodok. (H mkrve) 

mámottekek 

E 
É 
É 
É 

E 
É 

É 
É 

skaomszsznsza gmzáköző 

ks 

Ezennel van szerencsém a n. é. 
szerint tisztelt vevőim óhajának 

év óta fennálló s legjobb hirnévnek örvendő 

es. és kir, udvari hangszergyáramat 
folyó évi julius havától kezdve 

1ENEMŐKERESKEDÉSSEL és KIADÁSSAL 
k csolatba hozzam. - Zer 

egy e téren már 18 éven át üzletvezetői minőségben mü- 
ött szakférfiut biztam meg, — raktáron lesznek a hazai és 

külfoldi legjobb zeneirodalom összes termékei és ágai. 

közönséget értesiteni, mi- 

,hogy 

Kitünő tisztelettel 

SCHUNDA V. 
cs. és kir. udvari hangszergyáros, zenemükereskedő és kiadó 

BUDAPHST, are -utoza 18. gvaratera 18. 

, melynek veze- 

k 

aekek a 

E TESEK 
fölvétetnek 

D 

a kiadó-hivatalban. 
ze z 

= 

UTOLSó 
HÓNAPI 

ce.e 

A 1 frt. 
FÖNYEREMÉNY 

0 forint. 
Kapnatók: 

ADLER L. Jakab banküzletében és a BRASSÓ- kiadóhivatalában. 

SORSINYEI 
UToLsóÓ 

HÓNAP! 


